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下学期——直线、平面、简单几何体
轨迹与轨迹方程（一）
　　教学程序设计：
　　一、导入
　　1.解析几何是用代数方法研究几何问题的一门数学学科。
　　2.平面解析几何研究的主要问题是：
　　①根据已知条件，求出表示平面曲线的方程；即求轨迹方程。
　　②通过对轨迹方程的研究，间接地来研究平面曲线的性质。
　　（咱们今天就来系统地研究并总结求动点轨迹与轨迹方程的方法）
　　
　　3.求轨迹方程的主要方法：
　　﹡ 直接法
　　﹡ 定义法
　　﹡ 轨迹转移法
　　﹡ 代换法（中间变量法）
　　﹡ 参数法
　　﹡ 交轨迹法
　　[image: image1.png]~6x-5=0 1HSM], RIETSE X ~r-6x-91=0 1HAI]





　　[image: image2.png]



　　分析：本题可以按求点的轨迹方程的一般方法来解。设动圆圆心的坐标为(x，y)，利用初中学过的两圆相切的性质和判定定理列出方程，最后化简整理。本题也可以从分析圆形入手来寻求解题思路，如图，设动圆的半径为R，则
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　　即动点P到两定点O1、O2的距离之和为定值12，由椭圆的定义可知，点P的轨迹是焦点为(3，0)，(3，0)。长轴长等于12的椭圆，于是得动圆圆心的轨迹方程为：[image: image4.png]


它表示中心在原点，焦点为(3，0)，(3，0)，长轴长为12的椭圆。
　　评注：用定义法求轨迹方程。
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　　评注：
　　1.以上解法1是参数法，选取了参数b，建立起了含有参数b的方程，然后消去参数b，即得到所求轨迹方程。
　　2.在求轨迹方程时，要注意充分利用图形的特征，以此列出所求轨迹方程的初始方程，本例中充分利用了“角平分线”这一特征。
　　3.求含有参数字母的轨迹方程时，要注意对字母的讨论。
　　4.本例也可以利用交轨迹法求解。
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　　轨迹与轨迹方程（二）
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　　解法2：
　　[image: image24.png]X Ales p2)s Bl 32)
W s x 27 () BFSRIR

wen %
¥

3

My + b = Je (5 + %, 73):7

& w1, EEE





　　[image: image25.png]



　　[image: image26.png]) 7. £EE: AP ROKRED 3, BRI
(1)REER: 45 MRS HEVRITS TR,
(2)3REEER AP IR | x WFEEMS-ME, FRIET 4

BT e LEEH





　　[image: image27.png]



　　[image: image28.png]SITSRE:

(AR Ain, % L Bixn,% |, M 5





　　(2)要求点M到x轴距离的最小值，即求（﹡）式中y的最小值，我们可以利用不等式的方法
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　　评注：
　　1.以上是利用的中间变量法求解的。解题过程中，引入了中间变量x1、x2，通过代数运算，消去了这两个中间变量，从而求得轨迹方程。
　　2.本例充分显露出解析几何是以代数方法研究几何问题这一特点。
　　3.至于求M点到x轴距离的最小值，我们可以利用抛物线的定义等，简单地求解，同学们不妨试一试。
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　　问：是否存在两个定点，使P到这两个定点的距离之和为定值？若存在，求出这两点的坐标及此定值；若不存在，请说明理由。
　　分析：由于点E、F、G运动，从而点P也运动，于是，首先应探求点P的轨迹。我们可用交轨迹法，同时题中还透露出一个信息：点P轨迹似乎与椭圆有关（椭圆定义）。
　　解：根据题设条件，首先求出点P坐标满足的方程（轨迹方程），据此再判断是否存在两定点，使得P点到这两定点距离的和为定值。
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　　分析与解：设椭圆的左顶点为A（x，y），左焦点为F要求点A（x，y）的轨迹方程，我们只要找出x，y的代数约束条件（一般为方程）即可。
　　考虑到椭圆的第二定义，我们来用轨迹转移法，将左焦点F的坐标用x，y表示出来。
　　延长FA到y轴（左准线）于B点，作MN⊥y轴于N点
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　　即为所求的轨迹方程。
　　评注：轨迹转移法求轨迹方程。
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